
 

1. Approvazione Bilanci;  

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL 29 giugno 2020 (3/2020) 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 29 del mese di giugnoalle ore 18:05 per via telematica e 

virtualmente presso il domicilio del Presidente dell’Ordine dei Chimici e dei Fisici di Messina, in 

Villafranca Tirrena (ME) si è riunito il Consiglio Direttivo, preventivamente convocato dal Presidente 

per deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno: 

2. Informativa segnalazioni dr. Ciotto; 
3. PagoPA e definizione scadenze pagamenti quote 2020. 

Sono presenti: 

Prof. Rosario Saccà, Presidente, connesso in video tramite Personal Computer; 

Dr. Giovanni Toscano, Segretario, connesso in video tramite Personal Computer; 

Dr. Santo Di Pietro, Tesoriere, connesso tramite Personal Computer; 

Dr. Emanuele Alongi, Consigliere, connesso in video tramite Personal Computer; 

Dr.ssa Giuseppina D’Amico, Consigliere, connessa con solo audio e chat tramite Personal Computer 

Dr.ssa Ileana Arrigo, Consigliere, connessa tramite Personal Computer; 

Dr.ssa Ileana Settineri, Consigliere, connessa tramite Personal Computer; 

Ha giustificato l’assenzail dr. Giovanni Rizzo. Verificata la presenza del numero legale, il 
Presidentedichiara aperta la seduta di Consiglio ed invita il Consiglio ad affrontare il primo punto 

Il Presidente invita i Consiglieri ad affrontare il secondo punto all’OdG “Informativa segnalazioni 
dr. Ciotto”. Il Presidente riferisce di un bando di gara, di cui alla segnalazione del dr. Ciotto, indetta 

dalla Autorità Portuale in data 21 aprile ed attribuita ad Ambiente & Sicurezza del dr. Zaffino. Il 

Presidente informa il Consiglio di avere inviato alla Autorità Portuale una lettera chiedendo 

l’annullamento del bando e che l’Autorità Portuale ha risposto all’OCF di Messina e alla FNCF tramite 

informativa del 13/5/2020 che il Presidente legge ai Consiglieri. Dalla lettera dell’AAPP si evince il 

convincimento dell’Ente di avere agito secondo normativa. Uno dei punti controversi rimane la 

richiesta di accreditamento del laboratorio richiesta dall’AAPP ma, come il Consiglio è al corrente, la 
richiesta può essere applicata solo ai laboratori pubblici chiamati ad azioni di controllo. Altro punto 

controverso è la richiesta di iscrizione della ditta partecipante al bando di iscrizione alla Camera di 

Commercio ma è ormai noto che tale iscrizione è possibile solo alle società di capitale e non alle 

Società fra Professionisti che, in ultima analisi, sono le uniche tipologie di Società ammesse all’interno 

dell’Ordine Professionale. Il Presidente chiede ai Consiglieri presenti una opinione su come 

procedere. I Consiglieri dopo un rapido confronto convergono su un’attività di sollecito nei confronti 

all’O.d.g.: “Approvazione Bilanci”;  
Il Presidente cede la parola al Tesoriere dr. Di Pietro che illustra nelle parti essenziali il documento 

contabile relativo al bilancio consuntivo del 2019, già inoltrato via e-mail. Le spese per l’anno 2019 

ammontano ad un totale di € 14.897, 95 ripartiti nelle varie categorie (assicurazione, manutenzione 

sito, affitto sede, spese telefoniche, stampa tesserini e timbri, spese assemblea del 2019 e 

consulenze per contabilità e revisione contabile). Il Tesoriere evidenzia che le entrate ammontano a € 

15.247 e risultano essere state recuperati € 2.195 di quote pregresse non pagate oltre a € 12.640 di 

quote di iscrizione. Il bilancio complessivo è di € 23.952,85. La consigliera Settineri chiede 

informazioni riguardo la mancanza delle bollette telefoniche per l’anno 2019 ed il dr. Di Pietro spiega 

che il fornitore del servizio le ha addebitate tutte nel 2020. Non essendoci altre richieste di 

delucidazione, il Presidente passa alla formalizzazione dell’approvazione del bilancio consuntivo 

2019. Il Consiglio approva all’unanimità il bilancio consuntivo anno 2019. Il Tesoriere passa quindi alla 

descrizione del bilancio di previsione dell’anno 2020. Il Tesoriere partecipa il Consiglio di aver deciso 

di non portare più in previsione di entrata il recupero globale delle quote non pagate ma solamente 

una quota da considerare probabile attestata a € 1.500,00. Gli incassi previsti non sono diversi da 

quanto visto nel 2019: quote di iscrizione a € 18.745, per l’aumento del numero di iscritti. Sono 

previste le sole spese di rappresentanza, ritenute d’acconto, imposte di bollo per la tenuta del conto 

corrente ed un aumento delle spese informatiche (adesione al sistema PagoPA). Le spese totali 

prevedibili ammontano a € 14.837, per un bilancio finale di € 18.745. Da evidenziare, nel complesso, 

confrontando le annualità 2017, 2018 e 2019, un contenimento consistente delle spese. Nessun 

Consigliere eccepisce la relazione del Tesoriere e quindiil Presidente passa alla formalizzazione 

dell’approvazione del bilancio preventivo 2020. Il Consiglio approva all’unanimità il bilancio preventivo 

anno 2020. A questo punto il Tesoriere dr. Di Pietro, a causa di altri impegni, si allontana dalla 

riunione. 



 
della FNCF che dirima, anche a livello nazionale, l’annoso problema della richiesta incongrua di 

accreditamento dei laboratori privati.  
Il Presidente invita i Consiglieri ad affrontare il terzo punto all’OdG “PagoPA e definizione 
scadenze pagamenti quote 2020”. Il presidente informa il Consiglio che la piattaforma PagoPA 

dell’Ordine è prossima all’attivazione per cui propone come date di scadenza dei pagamenti il 

prossimo 31 luglio 2020 con quota annua già stabilita in € 85,00. In conformità alle attuali normative si 

suggerisce di sospendere la mora per ritardato pagamento fino al 15 ottobre 2020. Il Consiglio 

unanime approva. Essendo quindi esauriti i punti all’O.d.g. e non avendo nessun Consigliere chiesto 

la parola, il Presidente alle ore 19:04 dichiara chiusa la seduta. 

Del che il presente verbale. 

 
Il Segretario 

dr.chim. Giovanni Toscano 
Il Presidente 

Prof.chim. Rosario Saccà 
 


